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10.1.  (Total 1P.)

a)Was ist der Unterschied zwischen anorganischer und organischer Chemie? 7 :

b) Wie werden Alkanketten mit jeweils 2, 4, 6 oder 8 Kohlenstofatomen genannt.~~ e
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10.2.  Zeichne jeweils (!) drei verschiedene ...(total 3 P.)
a) ... Alkane —
b) ... Alkene
NN -2 °©.%1 ¢
c) ... Alkine /f, 3
c4S
( Adybe
d) ... cis / trans - Molekiile = Q'C(C(x -é
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10.3. Radikalische Substitution (je 1P.,)

Folgende Molekiile gehen alle eine radikalische Substitution ein. Hinweis: es gibt mehrere magliche
Produkte, schreibe aber jeweils nur zwei Molekiile hin. (Mechanismus nicht verlangt). (
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10.4. Addition, Me die Edukte und Produkte hin.
a) But-1-en + Br; ergibt welches Produkt ? (0.75 P.)
b) 2-Methyl-But-2-en + Br; ergibt welches Produkt. (0.75 P.)
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10.5. Schreibe die zu erwartenden Produkte hin. (je 0.75 P.)
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10.6. Schreibe alle moglichen Produkte hin und gib an, welches bevorzugt ware. (je 1.25 P.)

by Cl
,«"m\&i,f . +HCl ————
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10.7.  Addition an Dreifachbindungen, HBr sei im Uberschuss vorhanden, schreibe die
Zwischenprodukte hinﬁ.w(ie LBF)
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10.8.  Zeichne vier unterschiedliche Verbindungen mit der Summenformel C4Hs. (je 0.5 P.)
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10.9. Erkldre, wieso ldngere Alkanketten einen hoheren Siedepunkt aufweisen als kiirzere. (1 P.)

Lange Ketten kénnen mehr ZMK’s machen, konkret mehr VdW’s
(c 0.25P. 0.75 P.
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10.10. Benenne folgende Molekiile (jeweils 0.75 Punkte).

a)/\/\

Trans-Pent-2-en t
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2,3,4,5,6-pentamethylheptane’

c)

cyclobuta-1,2,3-triene
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2-ethyl-1-methyl-3-propylcyclohexane |
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10.11.  Zeichne die Struktur (z.B. Skelettformel) zu den gegebenen Namen (je 0.75 PunkT)

a) 2,2-Dimethyl-Pentan /</\ ; o, 25

&

Je 0.75 Punkt.
1 Féhlel tot;d() 5P.
2 Fehlerto\tal 025P. ¢ . }_S
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b) Butan-1,3-dien

/\/ | M{QJ - c. ?S
c) Cyclohexantrien
<N ® %o
I\
g W
d) 2,3,5-Trimethylheptan
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10.12. Stelle Substanz ,A) her, das Ausgangsprodukt sei
Substanz B) sowie ein Alken (welches?). Gib die
Reaktionsbedingungen und - wenn notwendig - weitere
Reaktionspartner an. (1 P.)
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10.13. Erkldre in wenigen Worten wieso beim Bohr-Versuch eine Warmegquelle (z.B. Bunsenbrenner)
verwendet werden musste. (1 P.)
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10.14. Stochiometrie
Der MAK-Wert von Formaldehyd (CH,0) betrdgt 0.37 mg/m>. Formaldehyd ldsst sich folgendermassen

herstellen (wikipedia, 29. Oktober):

Katalysator

! !
H"“CIJ_O"-H +0,50, /C:O + H,O
H H

Angenommen, eine Reaktion wird in einem 100 m* grossen Chemielabor durchgefiihrt, als Edukt
verwende man 100 g CH4O (Molmasse = 32 g/mol)

1-5  a) Wieviel Gramm Formaldehyd (Molmasse = 30 g/mol) entstehen? (1.5 P.) :
b) Um welchen Faktor wird der MAK-Wert Uber—un‘rerﬁhr‘iﬁen}ﬂﬁ 2 5

Q'rs
Stoff M(g/mol) m (g) n (mol)
CH40 32 100 100/32 = 3. (=€
CH20 30 100/32*30= 93-3§ 1100/32 = 3.0+5
b) maximal also 100*0.37 mg =37¢ C-3}
/370 - 375
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